

沙田两单位获评“东莞市社会科学普及基地”

沙田文化艺术中心、沙田镇中心小学被评为“东莞市社会科学普及基地”

本报讯(文/通讯员 沙宣)近日,东莞市社会科学界联合会公布,2023年东莞市社会科学普及基地名单,共计20个申报单位入选。其中,沙田文化艺术中心、沙田镇中心小学,被授予“东莞市社会科学普及基地”牌匾。

沙田文化艺术中心高度重视社会科学普及工作,开馆3年多以来中心融合岭南蛋民文化展馆、新时代文明实践中心、小剧场、书吧、亲子活动室、多功能展厅等文化场地,在讲解服务和预约参观服务方面不断完善。围绕做好群众性公共文化服务为主线,馆内线上

线下活动相结合,做到参观接待有序,精品活动纷呈,同时把沙田龙舟、莞草、蛋家等水文化元素融入活动中,形成小而精的系列活动,打造公共文化活动品牌。

其次,发挥岭南蛋民文化馆阵地作用,以蛋民文化为载体的新型文化空间作用,坚持打响社科类“沙田印象”文化四季蛋民文化季品牌、“船说”水幕光影秀活动,与高校开展民俗类社田野调查和共建活动等,在东莞乃至珠三角地区深受市民朋友的热捧,取得了良好的社会效应。截至目前,场馆接待游客

年均达10万人次,每年开设活动达450多场次。

沙田文化艺术中心还重点打造社科类文化品牌,推出“沙田小小讲解员”、“周六学堂”、“非遗莞编”等社教品牌活动,提升展馆服务水平,让场馆兼具游玩、观赏、文创、品鉴、研学等新型文化动能,把一批具有地方特色的品牌活动覆盖各村社区的文化服务站,把文化品牌推向基层,惠及百姓。同时结合广东省蛋民文化研究会的学术活动扩大其影响力,把岭南蛋民文化研讨成果集结成册展示,在省市媒体、周边省市基地、院校等宣传推广,争创社科文化“品牌”。

值得一提的是,今年10至12月是沙田印象·蛋民文化季,将结合场馆3周年活动举办,本次活动将通过沉浸式互动体验(游)展(展)观、演、绘等方式展示沙田蛋民历史文化,增强沙田人民家国情怀,打造沙田别具地域特色的蛋民文化品牌。同时通过省市媒体宣传和推广沙田蛋家文化,弘扬历史文化精神,让广大群众了解沙田蛋民源流历史,开展爱国主义主题社科文化教育,追忆历史,探寻东莞地方传统文化。

沙田镇中心小学高度重视社会科学普及的发展。近年来,开展了许多社会科学普及活动。2023年3月3日,学校举办了“科技教育工作坊”活动,广东省各地的专家团队代表来到学校进行观摩指导活动。

为推动教育高质量均衡发展,加强向广大学生普及科学知识的力度,传播科学思想和方法,培养学生科学创新潜质,增强科学创新能力、想象能力、洞察能力、学习能力、动手能力和综合创造能力,全面推进科学素质教育,学校定期举办科学家进校园活动。



沙田文化艺术中心

5月6日,学校邀请到全国知名科普教育专家,广东省科技教育名师工作室主持人,中国OFPU教育创始人张瑞老师带领三年级的学生开展了一场“生活无处不科学,人人都是发明家”的科学探究主题活动。

6月16日,在全国知名科普教育专家张瑞老师的带领下,五年级的全体同学在体育馆开展了一场题为《自制气压火箭争霸挑战赛》蓝天寻梦之旅。

此次东莞市社会科学普及基地的获批,对于促进学校社科成果惠及广大人民群众具有重要作用。学校将按照相关要求,坚持正确的政治方向,积极发挥向公众开展社会科学普及宣传、教育作用,努力承担社会科学普及的各项任务,为社会科学普及教育工作贡献更大的力量。



沙田镇中心小学

社保服务进万家 暖心服务零距离

沙田开展“社保服务进万家”主题宣传活动

本报讯(文/通讯员 黄艳欣)10月21日至27日,全市开展“社保服务进万家”主题宣传活动,沙田镇在杨公洲碧桂园湾小区举办“社保服务进万家——全民参保 共享美好”主

题活动,将社保经办咨询服务送上门,让社保政策深入人心,走进千家万户。

活动中,沙田镇选派业务骨干开展现场咨询和指导服务,面对面释疑、点对点解惑,为居

民耐心讲解养老待遇资格认证、灵活就业人员参保、城乡居民养老保险缴费政策等社保政策。

同时,工作人员还现场指导待遇领取人员使用手机进行待遇领取资格认证,为居民算好“经济账”“收益账”“长远账”,引导居民“多缴多得、长缴多得”,并引导群众通过东莞人社、粤省事小程序,莞家政务便民自助终端机等渠道“网上办理”“掌上办理”各项社保经办业务,进一步满足群众“少跑腿”“便捷办”的社保服务需求。

沙田镇通过深入机关、社区、企业开展社保宣传活动,进一步提高群众的参与度和活跃度,全力推动各项社保惠民利民政策“精准直达”“靶向宣传”,让群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

开展社保开放日活动 宣传“社银合作”新服务模式

本报讯(文/图 黄玫瑰 通讯员 黄艳欣)为推进“社银合作”服务走深走实,融合社银“两大渠道”,用好“两方资源”,进一步满足群众“少跑腿”“便捷办”的社保服务需求,10月27日,沙田镇开展社保开放日活动,宣传“社银合作”新服务模式。

在东莞银行沙田支行(社银合作综合服务

网点),沙田人社分局、东莞银行沙田支行工作人员通过悬挂宣传横幅、宣传海报,设置业务咨询、业务解读区等方式为参加活动的企业、市民进行了“社银合作”新模式的宣传,积极讲解了相关的政策法规,鼓励引导企业群众就近办理社保高频业务。

“银行就在我家门口,以后办理社保业务可能半小时都不需要,真是越来越方便了。”市民纷纷点赞“社银合作”新服务模式。

据了解,开展“社银合作”,借助银行力量实现社保业务“就近办”,是人社部门和合作银行共同促进民生保障和金融服务的良性互动,共同实现高质量发展的有力举措。同时,银行充分发挥金融服务功能优势,积极参与资金管理、待遇发放、社保结算、社保卡服务等应用的工作,为社保服务提供了有力的支撑和支持,不断优化办事流程、精简服务项目、提升经办速度,力求打造“15分钟社便服务圈”,促进人社服务更加温暖、有效、便捷,让企业和群众有更强的获得感、幸福感。

目前“社银合作”经办事项清单共62项,包括社保卡业务10项、保险关系业务17项、工伤保险业务9项、养老保险业务14项、失业保险业务12项,包含养老缴费明细查询、养老参保缴费凭证打印、社保信息查询、保险关系转移等高频社保服务事项,可为广大市民提供快速、便捷的社银经办服务。



工作人员耐心为居民讲解社保政策

沙田镇开展生产建设项目水土保持监督检查工作

本报讯(文/沙宣)为提升生产建设项目的水土保持管理和水土流失防治成效,沙田镇成立专项工作检查组,对辖区内生产建设项目的水土保持工作开展监督检查。

近日,检查组分别到沙田广州机场空港对接中心项目等五个在建工地,对照现场施工工作面及日常管理资料重点检查水土保持工作组织管理情况、水土保持施工图设计落实情况、水土保持补偿费缴纳情况、水土保持措施落实情况、弃土(渣)场安全生产情况等。

在监督检查中,检查组积极向建设单位宣传水土保持法及相关法律法规要求,强调水土保持工作在主体工程建设项目中的重要作用,提高各建设单位水土保持意识。

下一步,沙田镇继续开展生产建设项目水土保持检查工作,督促生产建设单位认真落实水土保持“三同时”制度,实现对生产建设项目的水土保持全方位、全过程监管,确保水土保持监督管理各项工作抓细、抓实,着力推进水土资源的可持续发展。

沙田镇开展打击涉渔“三无”船舶及非法捕捞专项执法行动

本报讯(文/通讯员 黄艳欣)10月25日晚至26日凌晨,沙田镇开展打击涉渔“三无”船舶及非法捕捞专项执法行动,清理整治涉渔“三无”船舶,切实保障人民群众生命财产安全。

镇农林水务局联合东莞海洋综合执法支队、沙田水上派出所等部门开展打击涉渔“三无”船舶及非法捕捞专项执法行动。行动组执法人员驾驶船只在东江支流、淡水湖、惠丰年水道水域巡查,重点打击涉渔“三无”船舶及非法捕捞等行为。

行动中,行动组查获正在水面进行违规捕捞作业的涉渔“三无”船舶2艘,暂扣涉嫌“三无”船舶2艘。执法人员对违规捕捞人员进行告诫警告,当场收缴违规捕捞工具,要求相关人员立即上岸,并向其开展宣传教育工作。

今年以来,沙田镇农林水务局联合市海洋综合执法支队沙田大队、水上派出所等职能部门,严格按照“岸海联动、条块结合、以块为主”的原则,开展打击“三无”船舶和非法捕捞等专项联合执法行动8次,出动(执法)工作人员101人次,出动执法艇、工作艇23艘次,行动共暂扣涉嫌“三无”船舶5艘,收缴渔网1个、渔网器3个、刺网、地笼等违规网具约8000米,放生渔获物约150公斤。通过联合执法,进一步压实属地责任、行业部门监管责任,确保涉渔“三无”船舶清理整治达到“三个有效”的目标,有效防范打击违法犯罪,维护生产秩序,切实保障人民群众生命财产安全。

沙田镇首个老旧小区完成“瓶改管” 224户居民用上管道天然气

本报讯(文/通讯员 周慧诗)日前,沙田镇首个老旧小区完成“瓶改管”工程并通气点火,224户居民用上了管道天然气。

在庄士花园小区内,沙田城管执法分局和燃气公司工作人员现场摆摊设点,为小区居民集中上门办理燃气卡,开通燃气服务。据了解,庄士花园小区于1996年建成,由于小区建设年份较早,没有配备电梯,过去小区居民都是使用液化石油气,需要“扛罐上楼”,非常不便。

工作人员为小区居民办理好管道天然气通气手续后,入户对居民的炉具、管道等进行通气前的安全检查。随着灶具旋钮轻轻转动,蓝色的火焰随之升腾,庄士花园小区居民正式告别“扛罐上楼”的生活,从此使用安全、经济、环保、便捷的管道天然气。

燃气通了,民心暖了。推进老旧小区燃气改造事关居民的切身利益,更是一项实实在在的惠民工程。管道燃气铺设开通工作,也提升了居民的幸福感和安全感。为了保障居民用气安全,沙田城管分局联合燃气公司为小区居民进行入户安检,并开展燃气安全宣传,提高用户的安全意识,筑牢燃气安全“防线”。

沙田镇举办教育系统消防安全培训

本报讯(文/通讯员 黄艳欣)10月27日,沙田镇举办教育系统消防安全培训,切实做好学校消防安全管理工作,预防和遏制消防安全事故发生。

培训采取集中培训、理论与实操相结合的方式进行。消防大队讲师重点从我市消防安全形势、常见火灾隐患、火灾预防、灭火基本方法、组织人员安全疏散逃生等方面详细讲解了消防安全实用知识。讲师还结合近期发生的典型火灾、重大事故法律追责案例,分析了火灾发生的初期处理方法、疏散和逃生等知识,进一步提升大家的消防安全意识。

在理论培训后,消防大队还安排了参观消防大队和消防器材实操,使参训人员正确掌握消防安全自救要点,提高应对突发火灾等消防安全事故时的自救互救能力。

通过培训,进一步强化了全镇各中小学、幼儿园的自查自纠能力和消防安全责任意识。沙田镇将继续深化消防安全管理,建立隐患排查长效机制,将责任意识落实到校园的具体工作中,防范遏制安全事故发生。

沙田镇职工技能提升培训班开班

本报讯(文/通讯员 黄艳欣)10月28日,2023年沙田镇职工技能提升培训班(中式烹饪)开班,打造职工身边的技能培训学堂,增强技能培训实效性,提高和拓宽群众的就业渠道,实现群众技能增收、技能致富、技能创业。

本次培训特邀国家一级中式烹饪师、国家一级评委李锦洪老师进行授课。教学采取现场教学、实操训练指导及经验分享等方式进行。

李锦洪老师通过“师带徒”的方式,向各位学员传授鲜鲍鱼豉油鸡煲、清蒸海上斑鱼、焗蟹饼、香汁煎脆蟹等十多道特色海鲜菜式的制作办法。

据了解,该培训由沙田镇总工会、沙田镇人力资源和社会保障局沙田分局联合举办,为期4天。培训期间每一位学员将了解掌握入厨基础知识、烹饪原料的识

别及初步加工、原料切配加工技术、烹调技术基础、烹调方法以及刀工等的专业知识。

职工技能提升培训班旨在充分发挥工会组织的作用,深入实施职业技能提升行动,促进产业工人综合素质提升,提升就业创业能力。接下来,沙田镇将继续整合各方资源,积极动员广大职工参与各类培训,推动产业工人、家政队伍建设改革向纵深发展,紧扣高质量发展对人才的需求,打造更高素质、更专业化的产业队伍。



职工技能提升培训班现场